



築牢維護國安法律屏障 香港金融中心地位更穩固

特首李家超出席立法會今年首次「特首互動交流答問會」，主題包括基本法第二十三條立法。李家超強調，二十三條立法能早一天就早一天，期望盡快為困擾多年的立法工作畫上句號，然後全力「拚經濟」。沒有安全穩定，任何發展都無從談起。回歸以來的經驗教訓提醒我們，香港作為高度自由開放的國際金融、商業中心，面對的國安風險不容低估。落實香港國安法，開啟了由亂到治、由治及興的新階段，香港更要清醒認識完成二十三條立法的必要性和迫切性，各界攜手構築維護國家安全更堅實的法律屏障，更好地保障港人福祉、保障投資者利益，強化香港國際金融商業中心地位。

香港是全球前列的國際金融商業中心，享有「一國兩制」的制度優勢，與國際社會高度接軌，資金、人員、資訊流通自由；亦正因為如此，更需要有完善的維護國家安全的法律制度和機制，亦保持正常運作的基礎。可惜回歸以來，二十三條本地立法一直未能完成，國家安全長期不設防，最終導致發生港版「顏色革命」的修例風波，香港法治穩定幾乎崩潰，市民人身安全受威脅，香港國際金融商業中心地位被衝擊，慘痛教訓港人刻骨銘心。

中央果斷出招實施香港國安法，三年來香港社會恢復秩序穩定，香港國際金融中心地位更見穩固，營商環境優勢愈見突出。多項數據真實反映香港吸引力有增無減，當中可視為市場信心指標的銀行體系總存款，去年超過15萬億港元，比國安法實施前增加10%；在經濟自由度和競爭力排名中，香港繼續名列前茅，乃至位列全球第一。事實證明，國家安全是經濟發展的前提和基礎，香港國安法令香港重回法治穩定的正軌，重新煥發勃勃生機。

維護國家安全，沒有最安全，只有更安全。香港

作為自由開放的國際城市、金融商業中心，外部勢力死心不息利用香港的特殊地位，借端亂港遏制中國崛起。因此，在持續落實香港國安法的基礎上，香港完成二十三條立法勢在必行、刻不容緩。正如李家超指出，國安風險真實及持續存在，亦可以突如其來，如果失去國家安全，市民生命及財產安全將失去保障，社會秩序會受極大威脅，經濟發展會受嚴重阻礙，而外部勢力會乘機而入，令社會動盪，暴力、罪案及各種破壞會無日無之，社會再無寧日。

對於二十三條立法，本港和海外社會仍存在一些誤解，認為已經有香港國安法，再就二十三條立法，擔心造成「嚴刑峻法」治港，令部分海外投資者對香港卻步；外部勢力借二十三條立法變本加厲唱衰抹黑香港。面對這些誤解和抹黑，特區政府、本港社會各界更要揚清激濁，引導輿論正確看待二十三條立法。

環顧世界每個被稱為「國際金融中心」的城市，包括紐約、倫敦、新加坡等，這些城市或其所在國家維護國家安全的法律體系都非常健全，卻都沒有影響正常的商業、金融交易。現時英美等西方國家的國安法律比香港更多更嚴。美國最少有21部法律有關國家安全，英國亦最少有14部法律，去年通過的新英國國安法，被法律界人士形容為「又辣又惡」；新加坡2020年通過的《防外國干預法》，允許當局命令媒體屏蔽當局認為具敵意的內容，以加強打擊境外勢力干涉內政。

香港曾經是全球唯一長期存在國安法律漏洞的城市，吃過大虧，更應深明，只有國家安全、社會穩定，才能鞏固香港國際金融、商業中心的地位。全港各界、在港創業創富的投資者，責無旁貸與特區政府共同努力，支持二十三條立法，並開展高效到位的解說宣傳，凝聚支持立法的最大共識，有效維護國家安全，鞏固香港法治。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

嚴打詐騙杜絕濫用醫療券

警方近日拘捕13人，涉嫌利用已故長者的醫療券串謀詐騙資助，被捕者包括中醫師、藥房負責人及已故人士的家屬。醫療券是公帑，是政府給長者的福利，任何人從中詐騙牟利既違法亦不義，必須嚴厲打擊。事件反映不同政府部門之間信息未聯網造成漏洞，給了騙徒可乘之機。隨着醫療券使用範圍愈來愈廣，政府必須加大力度打擊各類違法濫用行為，更要加強與內地執法部門的溝通聯繫，用好科技手段，確保公帑用得其所。

醫療券鼓勵長者使用私營醫療服務，減輕公營醫療壓力，有助長者與家庭醫生建立良好關係，獲得周全醫療照顧。醫療券計劃並非發放現金，而是要確保醫療券僅限用於與醫療有關的用途，不能用於單純購物。但從警方今次揭露的案情來看，有人帶同已故長者的身份證到相熟藥房，冒簽同意書使用。涉案的已故長者家屬、診所藥房的人員，均或已構成詐騙罪。詐騙屬於非常嚴重的罪行，一經定罪，最高可被判處監禁14年，衛生署必須加強打擊，加強進行抽樣調查，嚴肅追究相關人等刑事責任，並將涉事機構在醫療券使用機構名單中除名。

今次案件亦反映政府部門之間的數據未能有效聯網、及時更新，埋下醫療券被人濫用的漏洞。根據《生死登記條例》第14條，死亡個案必須在14天內到生死登記處登記，申領一張俗稱「死亡證」的文件。今次案件揭發有醫療券持有人早於2020年已離世，其家屬卻能鑽空子，持有已故長者的身份證使用醫療券。其實只要生死登記處和衛生署醫療券系統的數據互聯互通，這種違法濫用的情況可以迅速被識破。特區政府一直致力推動部門之間的數據收集和互聯互通，建設電子政務，相關步伐需要加快，杜絕類似的詐騙政府資助罪行。

特區政府近年不斷優化醫療券計劃，去年7月起容許夫婦共用醫療券，夫婦合用後累積金額上限增至16,000元；另外，今年內長者醫療券適用範圍將擴展至大灣區內地城市。內地養老成本較低，有關安排有利長者到內地安享晚年，不過對醫療券正當使用亦提出更高的監管要求。政府需要循多方面強化醫療券監管，一是嚴格審核使用醫療券的診所和醫院資格，要建立定期的審查制度，及時發現問題；二是針對醫療券使用範圍擴大至大灣區內地城市，與內地合作建立有效的監管機制，共同查核醫療券的使用情況；三是善用現代科技手段，做到醫療券使用可追蹤溯源，主動發現可疑交易。只有積極檢討政策執行、堵塞漏洞，才能確保造福長者，杜絕醫療券淪為不法分子的生財工具。

日夜繽紛響頭炮 觀塘夜市多嘢玩

80個熟食乾貨攤位吸客 魚蛋角仔蛋撻任你揀

鑑於香港特區政府早前推出的「香港夜繽紛」活動成效理想，行政長官李家超日前宣布18區於本月起至5月，推出以「日夜都繽紛」為主題舉辦連串富地區特色及傳統文化的活動，包括市集及嘉年華等，打響頭炮的是昨日至下月16日假裕民坊附近觀塘市中心自由空間舉辦的「龍騰觀塘新春夜市」，設80個熟食及乾貨等年宵攤位，晚上更會有綜合表演等，昨日首天便吸引不少人流。有參展商戶表示，香港復常後生意仍未完全恢復，參與今次活動可作宣傳，冀帶動消費；而市集鄰近港鐵站和巴士總站，交通方便，有助催谷人流。此外，上環、尖沙咀、元朗等18區未來亦將陸續舉行夜市、綵燈會、元宵市集等不同活動。 ◆香港文匯報記者 劉明



龍騰觀塘新春夜市昨日營運，為十八區的「日夜都繽紛」活動打響頭炮。香港文匯報記者北山彥攝

「日夜都繽紛」近期部分活動

日期	活動	地點
1月28日及2月4日	「活力動感·日夜繽紛」閃躍中西區	上環文化廣場、永樂街及摩利臣街
2月3日	尖咀夜繽紛	尖沙咀栢麗購物大道及美麗華廣場一帶
2月7日至13日	林村許願夜市	大埔林村許願廣場
2月9日	油尖旺呈獻：除夕倒數迎金龍	榕樹頭公園
2月13日至3月14日	心願夜市	大埔藝術中心
2月23日至2月25日	黃大仙元宵彩燈會	黃大仙廟宇廣場
2月23日至2月25日	荃灣元宵市集	沙咀道遊樂場
2月24日至25日	沙田元宵樂繽紛	沙田公園

資料來源：民政事務總署 整理：香港文匯報記者 文森

「龍騰觀塘新春夜市」由觀塘民政事務處、觀塘區議會及香港觀塘工商業聯合會聯合舉辦，場地由市區重建局提供，為期23天，昨午率先營運，週一至週四下午4時至晚上10時舉行，週五至週日則提早於中午12時開檔。

香港文匯報記者昨日下午4時到場，發現甫開檔即吸引不少市民到場，當中美食攤檔最受歡迎，不少市民購買各類熟食如魚蛋、烤肉串、魚翅、蛋撻等品嘗，一些應節的過年食品如角仔、笑口棗的攤檔亦聚滿市民選購。

市民跨區捧場 讚地點方便

入夜後人流更多，不少市民到各熟食攤位揀選喜愛的美食。有居於黃大仙的市民，昨日傍晚與友人結伴到場，認為市集有各式美食最為吸引。有市民則表示現場為觀塘市中心，交通方便，較以往在海濱舉辦的夜市活動更吸引，認為政府應多加宣傳。

蟹皇竹筍翅25元有得食

參與市集的食品商順達（香港）貿易公司，租了兩個3米乘3米的攤檔，除售賣預先包裝食品外，亦出售不少熟食，包括20元10粒的咖喱脆肉鮑魚魚蛋，以及25元一碗的蟹皇竹筍翅等，吸引不少市民



呂小姐的攤檔售賣角仔等賀年小食，甚受市民歡迎。香港文匯報記者北山彥攝



許先生（右）的攤檔售賣脆肉鮑魚魚蛋和蟹皇竹筍翅等美食。香港文匯報記者北山彥攝

光顧。負責人許順利對香港文匯報表示，之前不知門路而未有參加「香港夜繽紛」的海濱夜市，今次是獲觀塘工商業聯合會邀請而參展。由於昨日是首天營運，暫未預計生意額，「參加市集冀有助品牌宣傳，一個攤檔日租1,500元，我們租了兩檔，市集長達23天，時間長，希望擺檔增加知名度。」

售賣糖果及手工護膚品舖的「呂籽工坊」亦首次參與市集活動，負責人呂小姐表示趁過年售賣角仔等賀年小食，生意不俗，但她亦未能預期生意

額，「如果保持人流都OK，之前幾年（疫情之下）無得搞，希望今年會好些。」她今次是與售賣茶葉的公司夾份租一個攤檔營運，「我看這裏多些人流，地方（交通）方便，且成本不貴，不如就試試做一檔，看看銷情如何。」

與呂小姐合租攤檔的「OT薈茶業」負責人林小姐表示，花茶是本地製造，由於港人注重健康，過去9年營運情況不錯，但疫後生意較疫情時難做，生意額下跌約三成，今次是首次參與市集。

熱點民議

街坊盼多辦同類活動

廖女士：本身居住在觀塘區，之前因為未有空閒時間，所以沒有到同類的市集，今次是看到民政事務處有宣傳，知道這裏有市集，所以與丈夫一起過來逛逛，但沒有特意想要購買的東西，只是過來看看，暫時買了花生糖，自己亦未辦完年貨，有啱嘅就買，但都有預算消費額。

陳小姐：我是觀塘友，公司就在附近，所以特地下來，與母親及阿叔順便過來逛逛，市集最吸引是榴槤雪糕，我們用了200元買來試吃，但未有想過要花多少錢購物。這個位置方便，超正，當然想多些在這裏舉辦類型的活動。

◆文：香港文匯報記者 劉明 圖：香港文匯報記者 北山彥



香港迪士尼樂園熱鬧的花車巡遊，遊客紛紛拿起手機記錄這美好的瞬間。大公文匯全媒體記者麥鈞傑攝

港迪園新春照開 料赤口客人特多

香港文匯報訊 農曆新年將至，香港迪士尼昨日宣布，即日起至下月25日舉行「奇妙年年」新春慶祝活動。即日起至下月27日，樂園每日開放，部分日子更會「早開晚收」，提早於上午9時半開放，延至晚上9時閉園。香港迪士尼樂園表示，滿意聖誕節及除夕的入場人流，預料大年初三（赤口）將迎來入場人次高峰。

昨日香港迪士尼樂園舉行記者會，香港迪士尼樂園度假區傳訊及公共事務副總裁蔡珮珊估計，

港人及旅客於農曆新年首兩日多數會進行拜年，預料大年初三才迎來入場的高峰。

於農曆大年初一起入園的遊客，入場時可按樂園新春傳統，獲贈限量的鋼牙奇奇與大鼻帝帝龍年利是一封，內含朱古力金幣及餐飲與購物優惠券。奇妙夢想城堡舞台首次舉行新春賀年表演，當中以《魔龍王國》的魔龍絲索及龍人族公主雷雅為主題。為配合今年龍年，《花木蘭》的木須龍亦將加入慶典，大派祥龍祝福。

今年新春及情人節，2月1日至18日期間，樂園安排了10對迪士尼朋友，包括在魔雪奇緣世界現身的安娜和基斯托夫，以及白雪公主和王子、貝兒和野獸、阿力和朱迪、巴斯光年和翠絲等等，與遊客會面。

由4月26日起，迪士尼好萊塢酒店推出融合電影與藝術元素的全新「米奇與好友」客房。玄關以唐老鴨的輝兒、杜兒、路兒和韋比作裝飾。今日起可預訂全新客房。